



# ЕНИСЕЙСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Подписка принимается  
въ Редакціи, при Красно-  
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 2.

Цѣна годовому изданію  
съ доставкою и пересылкою  
ПЯТЬ руб. 50 коп.

1901 года

(годъ 18-й) 16-го Января. *Борис*

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й .

1.

Напоминаніе пастырямъ Енисейской паствы о пастырскихъ ихъ обязанностяхъ и наставленіе о томъ, какъ они должны исполнять оныя свои обязанности.

Ни одинъ изъ учениковъ Іисуса Христа—святыхъ апостоловъ—не оставилъ намъ столь ясныхъ и подробныхъ описаній обязанностей относительно тѣхъ лицъ, кои уготовали себя на служеніе церкви Божіей, какъ святой апостоль Павелъ. А потому каждый пастырь церкви долженъ вмѣнить себѣ въ непремѣнную обязанность внимательно прочитать, вникнуть и уразумѣть посланія его, писанныя къ тѣмъ лицамъ, коихъ онъ поставлялъ Епископами пасти церковь Христову. Изъ числа таковыхъ посланій мы имѣемъ три посланія его: одно къ Титу, пастырю Критскому, и два къ Тимоею,

Епископу Ефесскому. Вникни же пастырь церкви Христовой и уразумѣй, что пишетъ онъ къ симъ пастырямъ, ученикамъ своимъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ намъ, приемникамъ ихъ.

Подобаетъ Епископу безъ порока быти (Тит. 1, 7).—Вотъ прежде всего заповѣдь пастырю церкви, — заповѣдь о безукоризненной жизни! Въ самомъ дѣлѣ, кому особенно должно быть благочестиву, образцомъ добродѣтели, какъ не тому, кто поставленъ быть учителемъ другихъ? Кому, какъ не пастырю, жить и дѣйствовать по волѣ Божіей? Для него мало быть только добродѣтельнымъ и невиннымъ, а нужно быть для всѣхъ образцомъ добродѣтели и невинности: о всемъ самъ себѣ подавая образъ добрыхъ дѣлъ, какъ пишетъ къ Титу святой апостолъ Павелъ (Тит. 2, 7). Если всякій христіанинъ обязанъ собою подавать добрый примѣръ, то тѣмъ болѣе обязанъ къ сему тотъ, чей примѣръ, будучи важнѣйшимъ, имѣетъ несравненно больше силъ или привлекать къ добру, или возбуждать ко злу. Въ семъ-то отношеніи Иисусъ Христосъ и называетъ пастырей солю земли, предохраняющею ее отъ поврежденія; градомъ, стоящимъ вверху горы; свѣтильникомъ, поставленнымъ на свѣщницѣ, дабы разливать небесный свѣтъ по всей храминѣ Божіей.—Тако да просвѣтитесь свѣтъ вашъ предъ человеки, яко да видятъ ваша добрыя дѣла и прославятъ Отца вашего, иже на небесѣхъ (Мѡ. 5, 13—17). Служеніе пастыря на землѣ должно быть тоже, что и служеніе Ангеловъ-хранителей, коими пастыри дѣйствительно и называются въ Апокалипсисѣ: Іоанна Богослова (Ап. 2, 1, 3, 12). Ангелы невидимыми—духовными, а пастыри внѣшними—чувственными средствами руководятъ къ добру. Пастырю проповѣднику необходимо имѣть доброе поведеніе, чтобы руководимые

имъ могли сообразовать съ его поведеніемъ и свое; „о всемъ самъ себѣ подавая образъ добрыхъ дѣлъ“, пишетъ Св. апостоль Павелъ къ Титу, а въ лицѣ его и всѣмъ преемникамъ апостольскаго служенія. Его поведеніе должно быть подобно чистому зеркалу, въ которомъ бы отражался образецъ нравственнаго совершенства.

Святые апостолы все, чему ни учили, прежде всѣхъ исполняли самымъ дѣломъ. Въ то время, когда они языкомъ возвѣщали евангеліе, самая жизнь ихъ была открытымъ евангеліемъ, въ которомъ слушатели ихъ могли читать всѣ свои обязанности. Они обращали къ вѣрѣ въ Христа гораздо болѣе святостію своей жизни, нежели чудесами. Таковы же должны быть и преемники ихъ, т. е. и они должны дѣйствовать на людей болѣе примѣромъ благочестивой жизни, нежели словомъ. Примѣръ есть наставленіе гораздо сильнѣйшее. Ничто такъ не располагаетъ поучаемыхъ къ добродѣтели, какъ благочестивая жизнь поучающихъ. Слушатели, видя ближайшій примѣръ добродѣтели въ своемъ пастырѣ, какъ бы по необходимости будутъ стыдиться его, когда поступаютъ не такъ, какъ слѣдуетъ. Благочестивая жизнь пастыря, можно сказать съ увѣренностію, и безъ проповѣди есть поученіе добродѣтели; она обличаетъ не оскорбляя, убѣждаетъ не говоря. Если назидательная жизнь пастыря можетъ такъ много производить добра, то соблазнительная его жизнь, къ сожалѣнію, еще болѣе можетъ производить зла. Благочестивый пастыръ своимъ примѣромъ исправляетъ развращенные нравы, а нечестивый своею жизнію поощряетъ ихъ; одинъ просвѣщаетъ свое стадо, другой развращаетъ. И какъ послѣдній осмѣлится внушать съ кафедры такія добродѣтели, коихъ самъ не исполняетъ, и говорить противъ пороковъ, къ коимъ самъ приверженъ? Какъ онъ бу-

детъ убѣждать, когда слушатели знаютъ, что онъ самъ не убѣжденъ въ томъ, что говорить? Что онъ одною рукою созидаетъ, то другою будетъ разрушать.

Но говоря доселѣ о томъ, что пастырь долженъ подавать собою примѣръ, мы еще не сказали, въ чемъ долженъ состоять этотъ добродѣтельный примѣръ. Онъ долженъ быть образцомъ во всемъ: о всемъ самъ себе подавая образъ добрыхъ дѣлъ (Тит. 2, 7). Образъ буди, говоритъ Апостоль Павелъ другому ученику своему Тимоѳею, Епископу Ефесскому, вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою (1 Тим. 4, 12). Онъ долженъ показать себя добрымъ и въ своей особѣ, и въ бесѣдѣ, и въ отправленіи своей должности. Кромѣ другихъ многоразличныхъ поучительныхъ для его пасомыхъ качествъ, — ему, какъ лицу священному, необходимо являть въ себѣ: а) примѣръ набожности и благоговѣйства (1. Тит. 3, 2). Это качество и весьма естественно въ священникѣ, по служенію своему выну ходящемъ предъ Богомъ, и весьма поучительно для народа, представляя ему живой примѣръ того, какимъ и ему надобно быть, а особенно какимъ должно являться предъ лицо Божіе, во храмѣ и вообще при богослуженіи. Отъ этого и Св. церковь не знаетъ лучшей похвалы священнику, какъ назвавъ его іереемъ благоговѣйнымъ (Ак. Пресв. Богор. икосъ 12). б) Трезвости (1 Тим. 3, 2—3 и Тит. 1, 3). Нетрезвость, всегда не приличная духовному лицу, какъ до крайности унижающая высокое его служеніе и всего болѣе губящая его и въ нравственномъ, и хозяйственномъ отношеніяхъ, въ настоящее время, когда самые крестьяне добровольно отказываются отъ употребленія хмѣльных напитковъ и образуютъ изъ себя общества трезвости, составляетъ уже совершенный анахронизмъ, и нетрез-



вые священно-церковно-служители должны считаться нравственными уродами въ своихъ приходахъ. в) Смиренія, кротости и тихости (1 Тим. 3, 3, 6, 11; 2 Кор. 10, 1). Какъ гордыня возненавидѣна Богомъ и человѣки, такъ, напротивъ, смиреніе низводитъ благодать Божию, столь необходимую для священника, и располагаетъ къ нему людей, что также для него весьма важно. Что же кажется до кротости и тихости, то качества эти вообще свойственны священнику, какъ по преимуществу рабу Божию, которому не подабаеть свариться. г) Безкорыстія (Тит. 1, 7). Опытъ свидѣтельствуеть, что ничто такъ не отвращаетъ прихожанъ отъ священника, какъ его корыстолюбіе, и ничто такъ не роняетъ въ глазахъ народа высокаго его служенія, какъ его притязательность, подавая народу поводъ думать, что ежели священникъ что говоритъ и дѣлаеть по своей должности, то все это — сквернаго ради прибытка. Притязательность священнику непростительна, особенно въ настоящее время, когда правительство заботится въ существенныхъ нуждахъ достаточно обезпечить его жалованьемъ. д) Но всего болѣе онъ долженъ стараться проводить въ своей жизни и дѣятельности любовь къ ближнимъ и, въ частности, къ своимъ пасомымъ. Безъ этого священникъ будетъ не пастыремъ, всегда готовымъ душу свою положить за овцы, а наемникомъ, готовымъ бѣжать при первомъ встрѣтившемся затрудненіи; безъ этого и то, что онъ будетъ говорить и дѣлать для своихъ пасомыхъ, всегда будетъ холодно, мертво, не будетъ находить доступа къ сердцамъ ихъ, потому что только сердце сердцу вѣсть подаетъ. И горе тому пастырю, который въ своей жизни и дѣятельности являетъ не примѣры всякаго добра, но примѣры зла и пороковъ, который дурными дѣлами, негод-

ною жизнію своею соблазняетъ и развращаетъ своихъ пасомыхъ. Ибо души людей, ими не только не исправленныхъ, но еще соблазненныхъ, возстануть изъ глубины ада, въ которую пастыри ввергли ихъ своими соблазнами, и съ воплемъ будутъ призывать на главу ихъ то мщеніе, какое они привлекли на нихъ. Посему пастырь церкви долженъ украшать себя духовными совершенствами болѣе и болѣе, ибо, по слову Спасителя, наречется въ Царствіи небесномъ тотъ, кто сотворитъ и научитъ. И такъ буди пастырь безъ порока, трезвень, цѣломудръ, благоговѣйвъ, честень, страннолюбивъ, не сварливъ, кротокъ, не сребролюбивъ (1 Тим. 3, 2—3), праведень, преподобень, воздержателень (Тит. 1, 9).

Подобаетъ Епископу быти... держащемуся вѣрнаго словесе по ученіи, да силенъ будетъ и утѣшати въ здравѣмъ ученіи и противящіяся обличати (Тит. 1, 9). Такимъ образомъ, вторая мысль въ посланіи Апостола Павла къ Титу та, что пастырь церкви Христовой долженъ быть достаточно образованъ въ наукахъ, необходимыхъ для успѣшнаго прохожденія сего высокаго служенія. Нѣтъ въ мірѣ ни одного состоянія, которое не возлагало бы на человѣка какихъ либо обязанностей; нѣтъ ни одной обязанности, которая не требовала бы отъ него познаній для выполненія ея надлежащимъ образомъ. Природный смыслъ и опытность, конечно, полезны, но ихъ однихъ еще недостаточно. А отъ недостатка познаній, нужныхъ для всякаго званія, бываютъ великія погрѣшности и заблужденія. Но заблуждать и погрѣшать тому, кто долженъ научать, обличать и исправлять ввѣренныхъ его водительству людей, погубно какъ для него, такъ и для другихъ. Посему пастырь проповѣдникъ долженъ быть тщатель-

но наставленъ во всемъ. Обязанъ знать точно и основательно Священное Писаніе, догматы христіанскаго вѣроученія, держаться вѣрнаго словесе по ученію, какъ говоритъ Апостоль Павелъ (Тит. 1, 9); глаголатъ, яже подабаегъ здравому ученію (Тит. 2, 1); знать, что церковь опредѣляетъ, что осуждаетъ и что допускаегъ, долженъ знать мнѣнія противниковъ, ихъ же подобаегъ уста заграждати (Тит. 1, 11); долженъ, по слову Давида, поучаться въ законѣ день и ночь (псал. 1, 2). На немъ лежитъ обязанность однихъ просвѣщать свѣтомъ Евангелія, въ другихъ разсѣвовать недоумѣнія вѣры и благочестія, послушнымъ слову Божию показать вѣчныя награды за ихъ вѣрность, а непокорнымъ угрожать наказаніемъ и отлученіемъ отъ церкви: еретика человѣка по первомъ и второмъ наказаніи повелѣваетъ Св. Апостоль Павелъ отрицатися (Тит. 3, 10). Его долгъ представить все касающееся религіи въ истинномъ и удобовразумительномъ видѣ: во ученіи не завистное, честность, нетлѣніе, слово здравое не зазорны; да противный посрамится (Тит. 2, 8). Пастырь есть вождь на пути ко спасенію, какъ же онъ можетъ довести до предназначенной цѣли тѣхъ, кои вѣрены его водительство, если самъ будетъ слѣпъ? Какъ онъ сохранить неповрежденность святыхъ истинъ, чистоту священныхъ обрядовъ и правилъ, если не будетъ и понимать ихъ? Какъ научить тотъ, кто не наученъ самъ? Посему-то Господь, учреждая еще въ Ветхомъ Завѣтѣ священство, навсегда заповѣдалъ заботиться о приобрѣтеніи необходимыхъ свѣдѣній и отличати между вещами святыми и между скверными, и между нечистыми и между чистыми и устроить сыномъ Израилевымъ вся законная, яже глагола Господь рукою Моусеевою (Лев. 10, 10—11). Святый Апостоль Па-

вель также часто напоминает о сей непремѣнной обязанности Тимоѳею, поставленному имъ во Епископа церкви Ефесской (2 Тим. 4, 2); держись вѣрнаго словесе по ученію, пишетъ онъ Титу, другому ученику своему, пастырю Критскому, да силенъ будеши и утѣшати въ здравѣмъ ученіи и противящіяся обличати (Тит. 1, 9). Затѣмъ въ продолженіи вѣковъ христіанскихъ видѣнъ рядъ постановленій, коими повелѣвается пастырю церкви Христовой украшать себя не только святостію жизни, но и познаніями. И такъ, служитель алтаря, будь достаточно свѣдуещъ въ наукахъ священныхъ, чтобы умудриться тебѣ во спасеніе свое и другихъ. Въ нихъ ты найдешь обличеніе и исправленіе, и наставленія твои, будучи проникнуты духомъ Евангелія, вполне будутъ достигать своей цѣли. А для этого не ограничивай себя одними только тѣми познаніями, которыя вынесены были изъ учебнаго заведенія, но приумножай ихъ чтеніемъ книгъ (1 Тим. 4, 13), особенно Священнаго Писанія (2 Тим. 3, 15—17), житій святыхъ и преимущественно пастырей и отцевъ церкви, а также и обыкновенныхъ духовныхъ книгъ, гдѣ изъясняются пастырскія наши обязанности, живо и разительно представляются побужденія къ исполненію ихъ, и, наконецъ, читай журналы и газеты—съ цѣлію ознакомленія съ современнымъ движеніемъ мысли.

Обличай нещадно, да здрави будутъ въ вѣрѣ (Тит. 1, 13), глаголи, яже половааетъ здравому ученію; глаголи, и моли, и обличай со всякимъ повелѣніемъ (Тит. 2, 1, 15) Изъ этихъ словъ Апостола Павла къ Титу, пастырю Критскому, видно, что служитель церкви Христовой долженъ ревностно проповѣдывать слово Божіе, наставлятъ въ добродѣтели и быть чуждымъ лицепріятія. Въ посланіи къ Тимоѳею, Епископу Ефес-



скому, онъ (Св. Павелъ) яснѣе выражаетъ сію обязанность пастыря церкви: проповѣдуй слово, настой благовременнѣ и безвременнѣ, обличи, запрети (2 Тим. 4, 2); дѣло сотвори благовѣстника (2 Тим. 4, 5). Многіе пастыри проповѣдники для освобожденія себя отъ главной и основной обязанности проповѣданія, изыскиваютъ различные предлоги. Мало, говорятъ, приходятъ слушать слово Божіе, да и тѣ, кои приходятъ, не имѣютъ должнаго вниманія къ поученіямъ, даже тяготеютъ ими“. Но, къ сожалѣнію, всѣ сіи упреки, возлагаемые проповѣдниками на своихъ слушателей, не имѣя твердаго основанія, падаютъ на нихъ самихъ. Небольшое количество слушателей отнюдь не должно быть поводомъ къ оставленію проповѣднической обязанности. Обратитъ къ Богу и одну душу грѣшника есть великая заслуга предъ Богомъ. Нельзя жаловаться и на то, что нѣтъ успѣховъ отъ проповѣди. Чѣмъ меньше успѣховъ, тѣмъ больше должно употреблять трудовъ. Если бы даже и подлинно было извѣстно, что наставленія не приносятъ никакого плода, и тогда не должно оставлять ихъ. Проповѣдникъ долженъ говорить потому, что это его обязанность. Если для временныхъ выгодъ люди часто стараются преодолѣть всѣ препятствія, встрѣчающіяся на пути къ достиженію цѣли, то ужели пастырь-проповѣдникъ долженъ оставаться въ бездѣйствіи, когда отъ проповѣди его зависитъ пріобрѣтеніе не временнаго, а вѣчнаго блага? Горе мнѣ, аще не благовѣствую, говорилъ въ свое время Св. Апостолъ Павелъ (1 Кор. 9, 16). Ужели пастырь, имѣющій сколько нибудь сообразительности и любви, можетъ оставить ввѣренное ему стадо безъ наставленій? Можетъ ли онъ попустить коснѣть въ невѣжествѣ и погрязать въ пороки столько

душъ, кой онъ обязанъ освобождать отъ того и другого? Можетъ ли онъ безъ живого состраданія видѣть то, какъ въ его собственныхъ глазахъ, и даже, такъ сказать, въ его рукахъ, гибнуть столько несчастныхъ, которымъ онъ отецъ? Можетъ ли безъ участія сердца смотрѣть, какъ они прямо стремятся въ бездну ада, когда его уроки и убѣжденія, быть можетъ, въ состояніи остановить отъ этого гибельнаго пути? И рекохъ, говоритъ Іеремія Пророкъ, не вспомяну имене Господня, ниже возглаголю во имя Его; и бысть въ сердцѣ моемъ, яко огнь горящъ, палящъ въ костѣхъ моихъ и расслабѣхъ отъ всюду и не могу носити (Іер. 20, 9). Одна мысль оставить долгъ своего служенія подвергаетъ пастыря наказанію. Посему, во избѣжаніе сего, служитель церкви Христовой, держись вѣрнаго словесе по ученію, да силенъ будещи и утѣшати въ здоровомъ ученіи, и противящіяся обличати (Тит. 1, 9); глаголи, яже подобаетъ здоровому ученію (Тит. 1, 13).

Глаголи, и моли, и обличай со всякимъ повелѣніемъ, да никто же тя преобидитъ (Тит. 2, 15); обличай нещадно, да здрави будутъ въ вѣрѣ (Тит. 1, 13). Обличай и будь чуждъ лицепріятія. Нѣсть на лица зрѣнія у Бога (Рим. 2, 11), не должно быть лицезрѣнія и въ томъ, кто есть посланникъ Божій. Отецъ Небесный проливаетъ дождь и сіяетъ солнце свое на всѣхъ безъ различія; таковъ долженъ быть и пастырь-проповѣдникъ. По примѣру Господа, онъ обязанъ просвѣщать всѣхъ свѣтомъ истины. Апостоль Павелъ, вполне понимая важность и высокую цѣль своего служенія, не различалъ ни іудея, ни еллина, ни раба, ни свободнаго; то же онъ заповѣдалъ и поставленнымъ отъ него Епископамъ. Посему тотъ служитель церкви Христовой погрѣшитъ противъ долга своего званія, который

будеть различать богатыхъ и бѣдныхъ, сильныхъ и слабыхъ, предпочитая первыхъ послѣднимъ. Въ дѣлѣ вѣры не должны имѣть мѣсто человѣческіе расчеты предъ тѣмъ, кто служитъ провозвѣстникомъ вѣры. Лицепріятіе уничтожаетъ проповѣдь Христову и дѣлаетъ ее предметомъ суетности человѣческой. Ослаблять строгость священныхъ правилъ предъ лицомъ сильныхъ міра, значить потворствовать страстямъ, а не истреблять ихъ. Кто бы ни были тѣ, къ коимъ обращается служитель церкви, онъ всегда долженъ говорить истину. Но при этомъ слѣдуетъ оговориться, что къ обличительному слову надобно прибѣгать въ крайнихъ только случаяхъ, когда требуетъ того настоятельная нужда и притомъ съ соблюденіемъ осторожности и благоразумія. И прежде всего требуется, чтобы слово обличенія исходило изъ самаго чистаго источника, именно—изъ ревности по Богѣ, изъ отеческой любви къ пасомымъ и благочестивой заботы объ ихъ спасеніи. Ибо только рѣчь святой ревности, такую долженъ быть одушевленъ пастырь проповѣдникъ, рѣчь любви и благожеланія можетъ оказать благотворное вліяніе на обличаемаго, можетъ расположить его съ умиленіемъ выслушать оную, коснуться загрубѣлаго его сердца и возбудить въ немъ искреннее желаніе исправиться въ тѣхъ или другихъ религіозно-нравственныхъ своихъ недостаткахъ. Но если же пастырь церкви (чего сохрани Богъ) будетъ выступать съ обличеніемъ на того или другого изъ пасомыхъ по враждѣ къ нему, по личному неудовольствію на него изъ-за какихъ либо житейскихъ отношеній, чтобы, такъ сказать, доставить непріятность ему и уязвить его, то отъ такого слова обличенія нельзя ожидать ничего хорошаго. Въ такомъ обличеніи обличаемый усмот-

рить не вразумленіе для себя, а одну лишь обиду, а поэтому, вмѣсто теплаго умиленія, оно вызоветъ въ немъ недовольство, гнѣвъ и злобу противъ обличителя, и такимъ образомъ принесетъ вредъ не только обличаемому, но и самому обличителю. Кромѣ того пастырь церкви не долженъ приступать къ обличенію, не разбирая времени и мѣста. Правда, что св. Апостоль Павелъ предписываетъ пастырямъ церкви проповѣдывать слово Божіе благовременнѣ и безвременнѣ, обличать, запрещать (2 Тим. 4, 2); но этими апостольскими словами собственно требуется отъ нихъ ревностное и усердное учительство, т. е. чтобы они неустанно научали своихъ пасомыхъ истинамъ вѣры и правиламъ христіанскаго благочестія, и отклоняли ихъ отъ пороковъ и посредствомъ общихъ проповѣдей, произносимыхъ въ церкви, и посредствомъ частныхъ наставленій, которыя могутъ быть дѣлаемы всегда и вездѣ, гдѣ требуетъ того нужда и дозволяетъ приличіе. Выступленіе же съ обличеніемъ не во время и не у мѣста, какъ, напримѣръ, при постороннихъ лицахъ, можетъ вызвать въ обличаемомъ не исправленіе въ нравственныхъ недостаткахъ, а скорѣе всего неудовольствіе и ожесточеніе, между тѣмъ какъ, тѣже самыя обличительныя слова, сказанныя при другой обстановкѣ и въ другое время, могли бы вызвать умиленіе въ душѣ виновнаго и произвести на нее доброе и глубокое впечатлѣніе. Въ храмѣ же Божіемъ при общественномъ богослуженіи личное обличеніе никогда и ни въ какомъ случаѣ не должно быть допускаемо въ проповѣди. Здѣсь пастырь церкви можетъ и долженъ говорить обличительныя проповѣди противъ тѣхъ пороковъ, какими болѣютъ всѣ или многіе изъ его пасомыхъ, не называя по имени тѣхъ или другихъ лицъ,



къ которымъ можетъ относиться его обличеніе, и не дѣлая даже намековъ, по которымъ бы могли догадаться предстоящіе, кого имѣеть въ виду пастырь-обличитель.

Не особыхъ средствъ, но особыхъ приемовъ въ употребленіи тѣхъ же средствъ требуетъ наставленіе и обращеніе раскольниковъ. Въ этомъ отношеніи слѣдуетъ принять въ соображеніе и руководство слѣдующіе общіе замѣчанія и совѣты: а) рѣдко бываетъ искренно и прочно скорое обращеніе раскольниковъ. Такія убѣжденія, каковы религіозныя, скоро и легко не оставляются и не измѣняются на другія. Поэтому, съ одной стороны, никогда не слѣдуетъ пастырю-проповѣднику обольщаться, особенно впадать въ сомнѣніе, когда онъ видитъ, что тотъ или другой раскольникъ, послѣ нѣсколькихъ словъ, или даже безъ того, изъявляетъ желаніе присоединиться къ православію;— это дѣлается большею частью, какъ свидѣтельствуешь опытъ, изъ какихъ либо видовъ, напр., для вступленія въ законный бракъ, и не продолжается далѣе того времени, какого требуютъ эти виды; а съ другой стороны не слѣдуетъ унывать, а тѣмъ болѣе прекращать свою дѣятельность въ обращеніи заблуждающихъ, когда долго не видишь плодовъ этой дѣятельности. Царствіе Божіе не приходитъ съ усмотрѣніемъ (Лук. 17, 20), и въ ходъ своемъ, по слову Іисуса Христа, подобно бываетъ сѣмени, которое вметаешь человѣкъ въ землю. Посѣявшій спитъ и возстаетъ ношью и днемъ (т. е. проводитъ обыкновенную жизнь) и сѣмя прозябаетъ и растеть, якоже невѣсть онъ (Мар. 4, 27—28). Кто обращается вспять при первыхъ неудачахъ въ этомъ отношеніи, тотъ не пастырь овцамъ, а наемникъ, обращающійся въ бѣгство, лишь только завидитъ волка

грядуща (Іоан. 10, 11). б) Нужно стараться дѣйствовать къ обращенію раскольниковъ безпрестанно, неуставно и настойчиво, но издали и исподволь, постепенно сближая ихъ съ оставленною ими матерью ихъ — Православною Церковію. Пусть въ такомъ случаѣ обращеніе ихъ будетъ совершаться медленно; пусть пастырь церкви во все время пастырскаго своего служенія успѣетъ сблизить заблудшихъ только на нѣскольکو ступеней съ православною церковью, ослабить, на примѣръ, въ нихъ предубѣжденіе противъ церкви, освоить ихъ съ подлиннымъ ея ученіемъ, установленіями, духомъ и т. п., и это уже не малая заслуга будетъ съ его стороны, потому что онъ положитъ основаніе къ искреннему и прочному обращенію. А преемники его, время и благодать Господа, возвращающаго то, что сѣютъ Павлы и наполяютъ Аполлосы, сдѣлаютъ остальное. Но чтобы хотя медленно, но успѣшно дѣйствовать на раскольниковъ, всѣми мѣрами нужно стараться пріобрѣсти у нихъ довѣріе и, по возможности, расположеніе къ себѣ. Почему расколуучители, нерѣдко грубые мужики и даже женщины, такъ легко увлекаютъ въ свои заблужденія? Потому, что къ нимъ по извѣстнымъ причинамъ имѣютъ довѣріе. Прямое указаніе, что для успѣшнаго дѣйствованія на раскольниковъ прежде всего съ нашей стороны требуется расположить ихъ слушать насъ и вѣрить словамъ нашимъ. Довѣріе же раскольниковъ пастырь церкви можетъ пріобрѣсти тогда только, когда, соотвѣтствуя, разумѣется, вполне своему званію и по жизни, и по служенію, будетъ сближаться съ ними, принимать искреннее сердечное участіе въ ихъ житейскихъ радостяхъ и скорбяхъ, — когда сзумѣетъ сначала проложить путь къ ихъ сердцу не какъ священникъ только, но и какъ человѣкъ къ чело-

вѣкамъ. Такъ миссіонеры и обращаютъ къ христіанству цѣлые народы. Поселившись среди ихъ, они близко входятъ въ семейную ихъ жизнь, учатъ ихъ улучшенному земледѣлію, руководятъ въ разныхъ ремеслахъ, врачуютъ ихъ больныхъ, оказываютъ посильное пособіе въ нуждахъ и въ то же время на удобряемую и размягчаемую такимъ образомъ почву сердце ихъ съ успѣхомъ сѣютъ сѣмена вѣры Христовой. Подобнымъ образомъ надобно дѣйствовать и намъ въ отношеніи къ заблудшимъ нашимъ братіямъ.

Есть и еще способъ наученія прихожанъ со стороны священниковъ, составляющій нѣчто среднее между поученіемъ общественнымъ и частнымъ. Это поученіе посредствомъ школъ, открываемыхъ въ приходѣ, въ которыхъ священникъ бываетъ если не учителемъ, то законоучителемъ. Весьма желательно, чтобы такихъ школъ было какъ можно больше и чтобы священники поняли значеніе ихъ какъ можно лучше. Онѣ для умнаго и попечительнаго пастыря представляютъ хорошее средство образовать, по идеямъ его, приходъ въ лицѣ молодого поколѣнія, воспитать оное поколѣніе въ духѣ вѣры и благочестія. Дѣтство и юность самое дорогое, можно сказать, незамѣнимое время для исправленія человѣка, для положенія въ его душѣ добрыхъ сѣмянъ и для направленія его будущей дѣятельности на добрый путь, ведущій ко спасенію. Впечатлѣнія, получаемыя въ дѣтствѣ и юности, слишкомъ глубоко залегаютъ въ душу, и потомъ являются заправляющею силою въ устроеніи нравственной жизни человѣка. А если будутъ опущены молодые годы, душа отвердѣетъ и ожестѣетъ, сформируется въ извѣстномъ направленіи, тогда труднѣе дѣйствовать на нее и больше усилій нужно будетъ

употребить на то, чтобы исправить ее, а иногда и самыя напряженныя усилія могутъ оказаться въ этомъ напрасными.

Итакъ, будь же, служитель церкви Божіей, ревностнымъ учителемъ своихъ пасомыхъ. Проповѣдуй слово, настой благовременнѣ и безвременнѣ, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ (2 Тим. 4, 2). Учи ихъ не однимъ только словомъ, но и дѣломъ, примѣромъ собственной своей жизни, дабы не услышать тебѣ отъ поучаемыхъ тобою горькую правду: научая иного, себя ли не учиши (Римл. 2, 21); врачу исцѣлся самъ (Лук. 4, 23).

Но не одна только учительская обязанность лежитъ на пастырѣ церкви. И совершеніе богослуженій и священно-дѣйствій есть также прямая его обязанность. Тако насъ да ищетъ челоуѣкъ, яко слугъ Христовыхъ и строителей тайнъ Божіихъ (1 Кор. 4, 1). Всѣ вообще службы церковныя и христіанскія требы никто не имѣетъ права совершать, кромѣ законно-рукоположенныхъ пастырей (Корм. ч. 1, гл. 4; всѣхъ Св. Апостоловъ прав. 2).

Поэтому старайся, пастырь церкви, совершать священно-служеніе, особенно, божественную литургію, какъ можно чаще; но совершай всѣ богослуженія, по возможности, неспѣшно, громко и внятно. Это качество требуется и существомъ дѣла. Мы служимъ не для себя только и для Бога, но и для присутствующихъ при нашемъ служеніи, которые должны внимать нашему чтенію, пѣнію и священно-дѣйствіямъ. Бойся совершать богослуженія механически, однимъ языкомъ, по памяти, навыку. Механическими дѣйствіями въ служеніи могли удовольствоваться развѣ только язычники, служившіе бездушнымъ истуканамъ, а Богъ



христіанскій, какъ Духъ чистѣйшій и Господь разумовъ, требуетъ отъ насъ словеснаго (разумнаго) служенія (Римл. 12, 1), требуетъ сердца: сыне, даждь Ми сердце твое, а о тѣхъ, кои только устами чтутъ Его, а сердцемъ, умомъ, мыслию въ то время далече отстоятъ отъ Него, рѣшительно говоритъ, что они все чтутъ Его (Мѡ. 15, 3). Особенно же старайся, служитель Божій, совершать каждое богослуженіе съ благоговѣніемъ. Ежели проклять творяи всякое дѣло Божіе съ небреженіемъ, то како же убѣдимъ гнѣва Божія о толицемъ нерадивше (Евр. 2, 3) дѣлѣ, каково дѣло священно-служенія, которое, по преимуществу, есть дѣло Божіе. Кромѣ того, старайся совершать богослуженіе безъ опущеній по уставу. Послѣднее нужно и изъ предосторожности, чтобы не соблазнять простыхъ братій нашихъ, особенно зараженныхъ духомъ раскола, которые, не понимая, что въ богослуженіи существенно, съ крайнимъ неудовольствіемъ видятъ, когда что либо своевольно измѣняется въ чинѣ службъ церковныхъ. Но такъ какъ священно-служенія совершаются не однимъ священникомъ, а соучаствуютъ въ немъ съ нимъ и церковно-служители, то и отъ нихъ онъ долженъ настойчиво требовать, чтобы они читали внятно, толково и выразительно, съ повышеніями и пониженіями тоновъ, соотвѣтственно смыслу читаемаго, а особенно не позволяли бы себѣ славянскій текстъ читать съ русскимъ произношеніемъ, а тѣмъ болѣе совсѣмъ искажать его, напримѣръ: вмѣсто *отца* не слѣдуетъ говорить *атца*, вмѣсто *горѣ*—*гарѣ*, вмѣсто *евангеліе*—*ивангеліе* и проч.; вмѣстѣ съ симъ пастырь церкви долженъ требовать отъ церковно-служителей, чтобы они производили пѣніе на клиросѣ благоговѣнное, неспѣшное, внятное и стройное, а для этого

приучали бы способнѣйшихъ изъ прихожанъ помогать имъ въ пѣніи и вообще старались бы образовывать пѣвческіе хоры. Часто отъ качества пѣнія зависитъ, что въ церковь ходятъ къ намъ многіе, или почти никто, слушаютъ богослуженіе внимательно, или за нимъ дремлютъ. Но употребляя всевозможное стараніе къ тому, чтобы поставить совершаемое богослуженіе на свойственную ему высоту, пастырь церкви совмѣстно съ симъ всячески долженъ заботиться и о благолѣпіи храма Божія, въ которомъ, по преимуществу, совершается богослуженіе, и всѣхъ его принадлежностей, какъ то: ризницы, утвари и проч. Благолѣпіе храма и всего, что въ немъ, удовлетворяя чувству изящнаго, нынѣ значительно развитому, важно преимущественно въ томъ отношеніи, что возбуждаетъ большее благоговѣніе къ святымъ и увеличиваетъ благотворное дѣйствіе богослуженія на душу — какъ присутствующаго при немъ, такъ и совершающаго оное.

Наконецъ, на пастырѣ церкви лежитъ священный долгъ управлять ввѣренною ему паствою. Внимайте убо себѣ и всему стаду, говорилъ Апостоль Павелъ пресвитерамъ Ефесскимъ, въ немъ же васъ Духъ Святыи постави епископы пасти церковь Господа и Бога, юже стяжа кровію Своею (Дѣян. 20, 28). А Св. Апостоль Петръ еще яснѣе выражаетъ обязанность пастырей управлять паствою: пасите, говоритъ онъ, еже въ васъ стадо Божіе, посѣщающе не нуждею, но волею, и по Возѣ: ниже не праведными прибытки, но усердно (1 Петр. 5, 2). Для успѣшнаго исполненія этой обязанности пастырю церкви необходимо, во-первыхъ, хорошо знать свой приходъ и всѣхъ прихожанъ и, во вторыхъ, умѣть снискать у всѣхъ довѣріе къ себѣ. Всестороннее знаніе своихъ прихожанъ необходимо

священнику для того, чтобы знать, что ему дѣлать и какъ дѣлать, какъ попечителю и управителю своихъ духовныхъ дѣтей при устроеніи ихъ жизни и направленіи ихъ на путь спасенія, чтобы, по Апостолу, веѣмъ быть вся, да всяко нѣкія спасти (1 Кор. 9, 22) и имѣть возможность каждому изъ прихожанъ по мѣрѣ силъ доставить то, что требуется его нуждами и состояніемъ. Возбужденіе же и снисканіе довѣрія къ себѣ со стороны прихожанъ необходимо священнику для того, чтобы его пасомые охотно слѣдовали за нимъ, подчинялись его слову и дѣйствію и съ открытою душою принимали отъ него все, что онъ по своему усердію и по долгу своего званія будетъ предлагать имъ. Средствами же ко всему этому могутъ быть для него, во а) повременныя, сколько возможно частыя, посѣщенія пасомыхъ въ мѣстахъ ихъ жительства, и во б) исповѣдь.

Итакъ, посѣщай пастырь церкви, сколько можно чаще, своихъ пасомыхъ въ домахъ ихъ, дѣлая это не только по опредѣленнымъ нуждамъ, какъ, напр., для совершенія требъ, но и безъ такихъ нуждъ; цѣлю такихъ посѣщеній должно быть вообще сближеніе пастыря съ прихожанами, вступленіе съ ними въ соотношеніе нѣкоего родства духовнаго, по которому бы священникъ былъ для нихъ не по имени только, но и по вещи отцемъ, батюшкою, а они для него дѣтьми. Что такое отношеніе между священниками и прихожанами весьма важно и нужно для дѣла его служенія, — въ этомъ никто не усумнится, напротивъ, этого все желаютъ; но такое отношеніе никогда не можетъ установиться, если пастырь и пасомые будутъ видѣться только въ церкви или въ домахъ, но рѣдко и при томъ по особенному призыву, или по установленному обычаю. Отъ этого, между прочимъ, у насъ между священ-

никами и прихожанами нѣтъ сочувствія, нѣтъ къ первому полнаго довѣрія, мало и послушанія. Въ частности же, цѣлю пастырскихъ посѣщеній домовъ прихожанъ должно быть то же, что располагало и Апостоловъ по временамъ посѣщать основанныя ими церкви, — это, съ одной стороны, удостовѣреніе, како пребываютъ въ вѣрѣ и любви Христовой, а съ другой — утвержденіе ихъ въ той и другой (Дѣян. 15, 36—41). Пусть не опасается пастырь церкви того, что такія посѣщенія будутъ тягостны и непріятны прихожанамъ. Тягостны и непріятны для нихъ нынѣшнія обыкновенныя посѣщенія, когда священники и прихожане чужды другъ для друга въ душѣ и когда первые являются къ послѣднимъ въ такихъ только случаяхъ, когда ихъ призвуютъ, или когда за посѣщеніе имъ непремѣнно нужно платить. Но когда установлено будетъ надлежащее отношеніе священника къ прихожанамъ, объяснено будетъ, что приходскій священникъ не одно только орудіе требъ для нихъ, а руководитель ко спасенію, и при посѣщеніяхъ своихъ ищетъ не интересовъ своихъ, а единственно духовнаго и вѣчнаго блага, притомъ посѣщенія свои будетъ благоразумно соображать со временемъ и другими обстоятельствами, — въ такомъ, говорю, случаѣ можно быть увѣреннымъ, что приходъ священника въ домъ прихожанина будетъ для него не бременемъ, а великимъ семейнымъ утѣшеніемъ. Но не одно только удостовѣреніе въ томъ, какъ, именно, проводятъ прихожане въ своей жизни и дѣятельности главныя начала христіанской нравственности — вѣру и любовь, и утвержденіе ихъ въ этихъ высокихъ христіанскихъ добродѣтеляхъ должно располагать и побуждать пастыря церкви къ посѣщенію ихъ домовъ. Для пастыря церкви можетъ представляться и еще много пово-



довъ къ свободному и добровольному посѣщенію своихъ прихожанъ. Такъ, напр., постигла тяжкая болѣзнь того или другого прихожанина, и въ тревогѣ его семейство. Священника въ такомъ случаѣ зовутъ въ домъ причастить больного. Но независимо отъ сего зова, пастырская любовь можетъ внушить священнику посѣтить больного, ободрить его, дать ему добрый совѣтъ, принести утѣшеніе обезпокоенному семейству. Осиротѣло семейство послѣ смерти главы его, отца или матери, или домохозяинъ глубоко скорбитъ и печалуется объ утратѣ дорогого любимаго существа—жены, сына, дочери и т. под.,—въ такихъ случаяхъ и чувство, и долгъ побуждаютъ пастыря, любящаго своихъ духовныхъ дѣтей, принести скорбящимъ утѣшеніе, въ которомъ они нуждаются, и явиться къ нимъ въ качествѣ добраго совѣтника и друга. Иного постигла бѣда; онъ лишился имущества и обѣднѣлъ; семейство его въ нищетѣ и нечѣмъ кормить его, и онъ опускаетъ руки свои, и сидитъ въ горѣ и отчаяніи. Какъ скоро дошелъ до духовнаго отца слухъ о подобномъ отчаянномъ положеніи своего духовнаго сына, онъ не долженъ оставаться безучастнымъ къ нему и его положенію, если только отеческая любовь есть въ его сердцѣ,—онъ долженъ раздѣлить его горе и облегчить тяготу, гнетущую его, — расположить, кого можетъ, помочь ему, возбудить въ немъ надежду на промыслъ Божій, ободрить его душу, палающую подъ бременемъ тяжелаго несчастія. Иной домохозяинъ предался какой нибудь слабости, положимъ—пьянству; хозяйство его разстраивается; въ домѣ безпорядки, неустройства; семейные печалются, видя слабость домовладыки, сопровождающуюся иногда буйствомъ. Въ другомъ домѣ слышны несогласія и раздоры: здѣсь отецъ враждуетъ

съ сыномъ, тамъ мать съ дочерью, невѣстка со свекровью, братъ съ братомъ, мужъ съ женою. Во всѣхъ этихъ печальныхъ семейныхъ обстоятельствахъ онъ долженъ являться въ домъ въ качествѣ примирителя, успокоителя и вразумителя. Словомъ, пастырь церкви бдительно долженъ стоять на стражѣ своего духовнаго стада и гдѣ видитъ опасность, гдѣ, по его сознанію, нуждаются въ его руководительствѣ, помощи, ободреніи, утѣшеніи, — пусть всегда является тамъ съ ободряющимъ, вразумляющимъ и предостерегающимъ словомъ вѣры и любви христіанской.

Но, можетъ быть, нѣкоторые при этомъ скажутъ, что трудно и даже невозможно и усердному священнику посѣщать всѣхъ, кого бы онъ хотѣлъ и кто вызываетъ его къ тому своимъ состояніемъ въ видахъ пастырски воспитательныхъ: для этого не станетъ у него ни времени, ни силъ. Но на это я долженъ сказать, что никто не требовалъ и не будетъ требовать отъ пастыря церкви въ этомъ отношеніи невозможнаго. Пусть онъ выполняетъ долгъ любви и пастырской ревности въ границахъ возможнаго. Въ настоящемъ разѣ важно то, чтобы признано было начало, нами указанное, — чтобы признана была важность пастырскихъ поощреній прихожанъ въ цѣляхъ нравственно-воспитательныхъ, независимо отъ посѣщеній ихъ для богослужебныхъ требъ и молитвословіи, и чтобы такія посѣщенія, по мѣрѣ возможности, практиковались въ нашей церковной жизни. Однимъ средствомъ для распространенія пастырскаго вліянія на народъ будетъ больше, когда свободныя добровольныя посѣщенія прихожанъ не будутъ казаться странностію. Но сколько разъ и въ какое время онъ найдетъ возможнымъ и нужнымъ воспользоваться этимъ средствомъ въ служеніи благу своихъ

прихожанъ, положимъ, въ теченіе года, — это будетъ зависѣть отъ воли пастыря и отъ его усердія.

Относительно же исповѣди прихожанъ слѣдуетъ пастырю церкви обратить особенное вниманіе на ея чрезвычайную важность для цѣлей пастырскаго его служенія и неопустительно пользоваться ею для сихъ цѣлей. А она важна для него съ одной стороны потому, что представляетъ наилучшій, ничѣмъ незамѣнимый, способъ къ изученію души человѣческой вообще и духовнаго состоянія его прихожанъ въ особенности, а съ другой — потому, что составляетъ для него самое удобное и также никакимъ другимъ незамѣнимое время дѣйствовать на душу своихъ прихожанъ, удерживая ихъ отъ грѣховъ и располагая къ добрымъ дѣламъ. Подъ вліяніемъ того умилительнаго чувства, съ которымъ каждый приходитъ на исповѣдь, и при убѣжденіи, что Христосъ невидимо предстоитъ, пріемля исповѣданіе и внемля обѣтамъ кающагося, кто откажется, по требованію отца духовнаго, отстать отъ порока, какъ бы глубоко онъ не укоренился, и кто потомъ легкомысленно дерзнетъ нарушить обѣтъ, данный въ такія торжественныя минуты? Исповѣдь въ нашихъ рукахъ такое могучее средство, что намъ основательно могутъ позавидовать все психологи и правители народные, не имѣющіе ничего подобнаго для изученія духа человѣческаго и для дѣйствованія на него. Поэтому не пользоваться ею для цѣлей нашего служенія, значить не понимать выгоды нашего положенія, быть недостойными своего званія. Самымъ настойчивымъ образомъ, силою властнаго пастырскаго своего слова, требуй, чтобы все твои прихожане, разумѣется, возрастные, являлись на исповѣдь и за тѣмъ, кому не возбранено, по разсужденію духовнаго ихъ отца, и къ

св. причастію и при томъ неопустительно каждый годъ, разъясняя имъ, сколько возможно обстоятельнѣе, всю необходимость, спасительность для насъ исполненія христіанскаго долга исповѣди и св. причастія, а равно и то, какой опасности—вѣчной гибели подвергается душа, коснѣющая въ нерадѣннн обь исполненіи онаго долга.

Вотъ главныя мысли, какія могутъ и должны извлечь для себя пастыри церкви изъ посланій Св. Апостола Павла, писанныхъ имъ къ тѣмъ лицамъ, коихъ онъ поставлялъ Епископами пасти перковъ Христову.

И такъ, пастырь церкви, не неради же о своемъ дарованіи, живущемъ въ тебѣ, еже дано тебѣ бысть пророчествомъ съ возложеніемъ рукъ священничества (1 Тим. 4, 14). Не впади въ то состояніе нравственной безпечности, по которой, къ крайнему сожалѣнію, многіе изъ насъ живутъ день за днемъ, не стараясь прояснить себѣ ни того, для чего они живутъ, ни того, что, какъ и почему, по своему званію, должны дѣлать. Такая безпечность не достойна не только пастыря церкви, которому ввѣрены высочайшіе интересы человѣчества: вѣра, благочестіе, спасеніе, но и разумнаго существа. Напротивъ, постоянно имѣй въ виду цѣль своего служенія, которая есть въ отношеніи къ Богу—слава Божія и въ отношеніи къ ближнимъ и частіе къ твоимъ пасомымъ—ихъ спасеніе, достигаемое чрезъ религіозно-нравственное воспитаніе ихъ. Это то воспитаніе паствы твоей по духу ученія Христова и церкви православной, какъ ближайшая непосредственная цѣль, и должно служить главною задачею всей твоей пастырской дѣятельности и, можно сказать, всей твоей жизни. Само собою разумѣется, что по мѣрѣ достиженія этихъ цѣлей въ отношеніи къ Богу и ближнимъ, ты будешь устроять и собственное твое благо—внутреннее и внѣшнее, временное и вѣчное.



3.

В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

*Священническія:*

Ачинскаго уѣзда, въ с. Чебаковскомъ; Енисейскаго уѣзда, въ с. Верхне-Подгороднемъ; Красноярскаго уѣзда, въ с. Торгашинскомъ; Канскаго уѣзда, въ с.с. Александровскомъ, Бакчетскомъ, Курайскомъ, Рыбинскомъ и при Бирюсинской приісковой Александро-Невской церкви; Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Разъѣжемъ, Усть-Фыркалькомъ и Усть-Абаканскомъ, и при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ.

*Діакопскія:*

Ачинскаго уѣзда, въ с. Солгонскомъ; Канскаго уѣзда, въ с.с. Монашенскомъ, Троицко-Заводскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Ново-Марьясовскомъ и Усть-Абаканскомъ; при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ.

*Псаломщическія:*

Енисейскаго уѣзда, въ с.с. Верхне-Подгороднемъ, Дубческомъ и Стрѣловскомъ; Канскаго уѣзда, въ с.с. Браженскомъ, Курайскомъ и Нижне-Ингашевскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Батеневскомъ, Разъѣжемъ; при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ, при Енисейскомъ соборѣ и при Енисейской Воскресенской церкви, и при Хатангской церкви, Туруханскаго края.



## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

### О церковно-приходскихъ попечительствахъ.

(Окончаніе).

Организація церковно-приходскихъ попечительствъ по Высочайше утвержденному Положенію о нихъ и другимъ дѣйствующимъ законоположеніямъ представляется въ слѣдующемъ видѣ.

Церковно-приходскія попечительства учреждаются для попеченія о благоустройствѣ и благосостояніи приходской церкви и причта въ хозяйственномъ отношеніи, а также объ устройствѣ первоначальнаго обученія дѣтей и для благотворительныхъ дѣйствій въ предѣлахъ прихода (Высочайше утвержденное 1884 г. 2 августа Положеніе, ст. 1-я). Учрежденіе приходскихъ попечительствъ предоставлено распоряженію епархіальнаго Архіерея, съ разрѣшеніемъ приступать къ открытію ихъ не одновременно, а постепенно и по мѣрѣ удобствъ и возможности; мѣстныя начальства въ городахъ и селеніяхъ, равно мировыя учрежденія, обязаны оказывать имъ возможное содѣйствіе для правильнаго и успѣшнаго хода сего дѣла (П. 1 Выс. утв. 2 августа 1874 г. мѣн. Госуд. Совѣта). Попечительство состоитъ изъ мѣстныхъ священно-служителей, которые суть непремѣнные ихъ члены, и изъ членовъ отъ прихожанъ, избираемыхъ обцимъ ихъ собраніемъ (ст. 2) на опредѣленное число лѣтъ изъ лицъ, отличающихся благочестіемъ и преданностію вѣрѣ право-

славной (ст. 1). Число свѣтскихъ членовъ попечительства и срокъ ихъ службы опредѣляется, по мѣстнымъ обстоятельствамъ прихода, тѣмъ же собраніемъ прихожанъ, съ доведеніемъ до свѣдѣнія епархіальнаго архіерея. Церковный староста есть непремѣнный членъ попечительства. Въ попечительствахъ, устроенныхъ при сельскихъ приходахъ, присутствуютъ, въ качествѣ непремѣнныхъ членовъ, волостные старшины и головы; если къ одному приходу принадлежатъ крестьяне нѣсколькихъ волостей, то въ попечительствѣ его участвуютъ всѣ старшины и головы тѣхъ волостей; если же жители одной волости принадлежатъ къ нѣсколькимъ приходамъ, то старшина или голова той волости состоитъ членомъ попечительствъ всѣхъ сихъ приходовъ (ст. 2).

Въ главѣ попечительства стоитъ предсѣдатель; онъ избирается общимъ собраніемъ прихожанъ, по большинству голосовъ, изъ лицъ, пользующихся общимъ довѣріемъ, не исключая и мѣстнаго священника, который по 2 ст. есть во всякомъ случаѣ непремѣнный членъ попечительства. Предсѣдателю попечительства присвоится званіе попечителя прихода. Въ случаѣ отсутствія попечителя, вмѣсто него въ попечительствѣ предсѣдательствуетъ священникъ—настоятель приходской церкви (ст. 3).

Въ засѣданія попечительства могутъ быть приглашаемы, кромѣ ихъ членовъ, и другія лица, могущія быть чѣмъ нибудь полезными въ рѣшеніи тѣхъ или другихъ вопросовъ, касающихся приходской жизни. Всѣ вопросы, предлагаемые на обсужденіе попечительства, рѣшаются по большинству голосовъ; въ случаѣ равенства голосовъ, преимуществуетъ та сторона, на которой голосъ предсѣдателя.

Въ кругъ дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію попечительства, относится: 1) забота о благоустройствѣ и благолѣпіи мѣстнаго храма; содержаніе и уволетвореніе нуждъ приходской церкви и изысканіе средствъ для производства нужныхъ исправленій въ церковныхъ строеніяхъ и возведенія новыхъ, взамѣнь пришедшихъ въ упадокъ; 2) обезпеченіе мѣстнаго приходскаго духовенства; при чемъ попечительство наблюдаетъ, чтобы духовенство пользовалось всѣми предоставленными ему способами содержанія, а въ случаѣ недостатка средствъ заботится объ изысканіи ихъ; 3) устройство причтовыхъ домовъ; 4) и удовлетвореніе всѣхъ вообще какъ общественныхъ, такъ и частныхъ нуждъ прихода: оно заботится объ устройствѣ въ приходѣ школы, богадѣльни, больницы, пріюта и другихъ благотворительныхъ учрежденій; оказываетъ пособія всѣмъ неимущимъ людямъ прихода; на обязанности попечительства лежитъ также погребеніе неимущихъ умершихъ прихода и содержаніе въ порядкѣ кладбищъ (ст. 5) Для удовлетворенія указанныхъ столь многочисленныхъ нуждъ прихода необходимы весьма значительныя средства. Ближайшимъ источникомъ денежныхъ и вообще матеріальныхъ средствъ попечительства служатъ добровольныя пожертвованія отъ прихожанъ и отъ лицъ постороннихъ. Для сбора пожертвованій въ предѣлахъ прихода выставляются кружки въ храмѣ, которыя кромѣ того могутъ быть обносимы и въ храмѣ во время богослуженій, или выдаются подписные листы. Для сбора пожертвованій внѣ предѣла выдаются епархіальнымъ архіереемъ особымъ благонадежнымъ лицамъ сборныя книги. Сборъ производится отдѣльно: а) въ пользу церкви, б) въ пользу причта и в) школы и благотворительныхъ учрежденій прихода. Въ случаѣ недо-



статочности всѣхъ такого рода пожертвованій, съ общаго согласія всѣхъ прихожанъ, попечительство можетъ назначать опредѣленные сборы или взносы съ прихожанъ, единовременные или постоянные, деньгами или натурою, и по постановленіи о нихъ приговора, обязательные для изъявившихъ на нихъ свое согласіе (ст. 6).

Для избранія предсѣдателя и членовъ попечительства, для повѣрки отчетности въ завѣдываемыхъ имъ суммахъ и имуществѣ, для установленія опредѣленныхъ сборовъ и для рѣшенія другихъ важнѣйшихъ дѣлъ, предсѣдателемъ попечительства и съ согласія послѣдняго, т. е. попечительства, созываются общія собранія прихожанъ. О днѣ и мѣстѣ ихъ священникъ извѣщаетъ прихожанъ въ церкви при стеченіи народа въ три предшествующіе собранію воскресные или праздничные дни. Право участія въ общихъ собраніяхъ попечительства принадлежитъ всѣмъ домовладѣльцамъ прихода и тѣмъ, не владѣющимъ домами, кои не лишены такого права въ отношеніи другихъ мѣстныхъ собраній: городского, сельскаго или дворянскаго (ст. 9). Всѣмъ лицамъ, имѣющимъ на основ. ст. 9, право присутствовать въ общихъ собраніяхъ прихожанъ, составляется мѣстнымъ священникомъ-настоятелемъ церкви, при участіи 10-ти почетнѣйшихъ прихожанъ, особый списокъ, который и содержится въ исправности. Общее собраніе прихожанъ считается правильнымъ, когда въ немъ участвовало не менѣе одной десятой части лицъ, имѣющихъ право на это участіе; дѣла въ собраніи рѣшаются по большинству голосовъ и о послѣдовавшемъ рѣшеніи составляется приговоръ. Приговоры объ установленіи сбора, обязательнаго только для изъявившихъ на него согласіе, признаются правильными даже и тогда, когда

въ собраніи было и менѣе означеннаго числа лицъ (ст. 11). Для повѣрки отчетности попечительства и для другихъ распоряженій, кромѣ выбора попечительства, прихожане могутъ назначать изъ своей среды уполномоченныхъ отъ 3 до 15 человекъ, смотря по обширности прихода (ст. 12). По предметамъ, превышающимъ права попечительства и общаго собранія прихожанъ, равно и въ сомнительныхъ случаяхъ, попечительство представляетъ Епархіальному Архіерею на разрѣшеніе или для сношенія съ кѣмъ слѣдуетъ (ст. 13). Въ приходахъ, въ коихъ учрежденіе попечительствъ изъ нѣсколькихъ выборныхъ членовъ оказалось бы непримѣнимымъ къ дѣлу, обязанности попечительства могутъ быть возлагаемы, съ утвержденія Епархіальнаго Преосвященнаго, на одно лицо, пользующееся особымъ уваженіемъ въ приходѣ, съ предоставленіемъ ему соответственныхъ тому правъ и званія приходскаго попечителя. Такое уполномоченное лицо, соображая свои дѣйствія съ означенными выше правилами, входитъ, во всѣхъ необходимыхъ случаяхъ, въ предварительное соглашеніе съ настоятелемъ мѣстной церкви (ст. 14). Въ случаѣ необходимости измѣнить и дополнить настоящія правила о приходскихъ попечительствахъ, попечительства входятъ о томъ съ представленіемъ къ Епархіальному Архіерею, а послѣдній испрашиваетъ на это разрѣшеніе установленнымъ порядкомъ. Въ томъ случаѣ, гдѣ нужно содѣйствіе или заключеніе гражданскаго начальства, Преосвященные входятъ въ сношеніе съ мѣстнымъ губернскимъ начальствомъ. (П. 2. Высочайше утвержд. 2 ав. 1864 г. мн. Госуд. Совѣта\*).

\*) Согласно указа отъ 7 іюля 1867 г. попечительства, какъ не имѣющія характера самостоятельныхъ, отдѣльныхъ отъ прихода учреждений, лишены права имѣть собственную печать, и въ тѣхъ случаяхъ, когда въ ней оказывается надобность, пользуются печатями предсѣдателей, священно-служителей, церковныхъ старостъ, волостныхъ старшинъ и головъ, а также и другихъ членовъ попечительства.

При указанной внутренней и внѣшней своей организаціи церковно-приходскія попечительства могутъ оказать незамѣнимыя услуги пастырю въ его разносторонней и многотрудной дѣятельности. Высочайше утвержденнымъ 2 августа 1884 года положеніемъ о приходскихъ попечительствахъ открывается для этихъ учрежденій обширный кругъ дѣятельности; вѣдѣнію ихъ подлежатъ всѣ стороны и явленія церковно-приходской жизни.

Чтобы частіе опредѣлить значеніе церковно-приходскихъ попечительствъ для церковно-приходской жизни, обратимъ вниманіе на главные предметы ихъ дѣятельности: церковь, школу, положеніе мѣстнаго духовенства, дѣла благотворительности, народную нравственность, народное благосостояніе, народное здравіе и т. п., и мы увидимъ, что всѣ эти стороны и явленія церковно-приходской, особенно сельской, жизни находятся въ состояніи далеко неудовлетворительномъ и требуютъ для своего улучшенія не единичной, но дружной и энергичной дѣятельности цѣлаго общества.

Первое, что должно служить предметомъ особенной исключительной заботливости пастыря и церковно-приходскаго попечительства—это церковь или храмъ Божій. Храмъ Божій есть мѣсто постоянного присутствія Божія; въ немъ возносится святѣйшая евхаристическая жертва; сюда каждый христіанинъ притекаетъ во всѣхъ случаяхъ своей жизни, радостныхъ и печальныхъ, съ молитвою, вѣрою и надеждою. Храмъ, особенно сельскій, есть средоточіе всей церковно-приходской какъ частной, такъ и общественной жизни. Такому внутреннему значенію храма въ жизни каждаго христіанина и цѣлаго общества должно соответствовать и его внѣшнее благолѣпіе и благоустройство; все въ немъ, начиная съ внѣшняго вида, должно быть прилич-

но, благоустроено, поучительно и назидательно. Между тѣмъ, храмы Божіи, особенно сельскіе, въ этомъ отношеніи часто оставляютъ желать много лучшаго. Начнемъ съ внѣшняго вида храма. Не рѣдкость встрѣтить храмы, особенно въ Сибири, деревянные, представляющіе въ пожарномъ отношеніи большую опасность, ветхіе, малопомѣстительные, а зимою холодные: вслѣдствіе скудости средствъ или нерадѣнія ремонтируются они рѣдко, и потемнѣвшія или облупившіяся отъ времени, не штукатуренныя, не крашенныя или не бѣленныя стѣны храма самымъ внѣшнимъ видомъ своимъ возбуждаютъ въ прихожанахъ далеко нерадостныя чувства. Внутренній видъ храмовъ, церковная утварь и различныя принадлежности часто также не соотвѣтствуютъ ни святости мѣста, ни важности совершаемаго въ нихъ богослуженія: потемнѣвшія стѣны храма, потускнѣвшія отъ времени священныя изображенія, ветхія священныя одежды на престольныя и священно-служительскія, оставшая рѣзьба и позолота, недостатокъ въ самомъ необходимомъ—все это свидѣтельствуетъ или о крайней скудости средствъ, или о недостаткѣ рачительности самого священника или церковнаго старосты. Священный долгъ каждаго пастыря не допускать храмъ Божій до такого „запустѣнія“, поддерживать въ немъ чистоту и благолѣпіе. Въ этомъ дѣлѣ должно прійти на помощь пастырю церковно-приходское попечительство. „Услуги его въ этомъ отношеніи прямо могутъ быть незамѣнимы. Посвященное во всѣ нужды приходской церкви, оно изыскиваетъ средства къ удовлетворенію ихъ, а изыскивая таковыя, оно жертвуетъ прежде всего само, члены его располагаютъ къ этому прежде всего своихъ друзей, знакомыхъ и официальнымъ порядкомъ предлагаетъ объ этомъ и всѣмъ прихожанамъ. Не ограничиваясь



изысканіемъ средствъ и сборомъ пожертвованій, попечительство раздѣляетъ трудъ безкорыстно въ присмотрѣ за исполненіемъ работъ по церкви оказываетъ помощь въ покупкѣ и доставкѣ матеріала, словомъ—помогаетъ благоустроенію церкви и словомъ, и дѣломъ. матеріально и нравственно\*). „Оно объявляетъ о приѣмѣ пожертвованій на это дѣло; посылаетъ сборщиковъ „на построеніе храма“ и принимаетъ всѣ зависящія отъ него мѣры къ изысканію на этотъ предметъ средствъ“. „Такимъ путемъ на обширномъ пространствѣ нашего отечества уже не мало создалось храмовъ Божіихъ, благоустроилось и украсилось пришедшихъ въ вехтость и разрушеніе\*\*).

Ближайшая сотрудница и помощница пастырю церкви въ дѣлѣ просвѣщенія народнаго—школа: она по этому также, какъ церковь, должна быть предметомъ особеннаго вниманія и заботливости пастыря и состоящаго при немъ приходскаго попечительства. Церковь располагаетъ своими средствами, нужды ея очевидны для всѣхъ, и каждый прихожанинъ удовлетвореніе ихъ считаетъ своей обязанностью и нравственнымъ долгомъ. Совсѣмъ иныя отношенія прихожанъ къ школѣ. Нужда въ школѣ сознается еще далеко не всѣми прихожанами. И отъ пастыря требуется еще много энергіи и труда, чтобы расположить прихожанъ къ открытію школы. Одни изъ нихъ, неимѣющіе дѣтей школьнаго возраста и незаинтересованные въ ея существованіи, считаютъ себя свободными отъ всякихъ расходовъ на школу и являются ярыми ея противниками, усматривая въ ея открытіи посягательство на свое матеріальное

---

\*) Тул. Епарх. Вѣдомости.

\*\*) Тамъ же.

благополучіе; другіе совершенно равнодушны къ ней, по непониманію пользы школьнаго ученія. Много нужно пастырю церкви бесѣдовать съ прихожанами по поводу открытія школы и въ церкви, и по домамъ, и при всякомъ удобномъ случаѣ; но попытки его могутъ быть тщетными, если онъ не привлечетъ на сторону школы лучшую часть прихода въ лицѣ приходскаго попечительства; послѣднее, какъ состоящее изъ лицъ, имѣющихъ вліяніе въ средѣ приходскаго крестьянскаго общества, можетъ при случаѣ возвысить свой авторитетный голосъ въ пользу открытія школы и тѣмъ отстоять интересы народнаго просвѣщенія въ приходѣ. Съ открытіемъ школы вниманіе и заботливость о ней церковно-приходскаго попечительства не должна ослабѣвать, а, напротивъ, должна еще болѣе усилиться. Какова бы ни была эта школа, церковно-приходская или министерская, она будетъ всегда нуждаться въ матеріальной помощи и содѣйствіи мѣстнаго общества: въ такомъ случаѣ попечительство и само можетъ удѣлить свою лепту на ея нужды: отопленіе, сторожа, ремонтъ, бібліотеку, жалованье учителю и друг., и расположить къ тому же мѣстное общество. Кромѣ матеріальной помощи, попечительство можетъ оказать въ нужныхъ случаяхъ и нравственную поддержку школѣ; оно воспитаетъ въ средѣ мѣстнаго населенія уваженіе къ ней, возвыситъ ея авторитетъ и упрочитъ добрыя и дружескія отношенія къ ней окружающей ея крестьянской среды. А при добрыхъ отношеніяхъ мѣстнаго населенія къ школѣ положеніе ея можно считать прочнымъ и устойчивымъ и дальнѣйшее существованіе обеспеченнымъ.

Особенно необходима пастырю помощь приходскаго попечительства въ дѣлѣ приходской благотворитель-

ности; можно сказать, что эта сторона пастырской дѣятельности не мыслима безъ матеріальной помощи и поддержки пастырю со стороны его прихожанъ. Личныя средства пастыря въ большинствѣ случаевъ крайне ограниченны, а бѣдствующаго и страждущаго люда въ каждомъ приходѣ такъ много, что пастырь одинъ рѣшительно не въ состояніи подать руку помощи всѣмъ нуждающимся. Между тѣмъ картины народнаго горя настолько тяжелы, что въ состояніи тронуть самое черствое сердце. „Стоить только представить себѣ, какъ въ бѣдномъ рублищѣ, по колѣна въ сугробахъ снѣга, путешествуетъ изъ села въ село, таща за собою закоченѣлаго отъ холода ребенка, гонимая тяжелою нуждою горемыка мать, а дома, въ нетопленной хатѣ, изо-дня-въ-день мучаются отъ голода и холода еще меньшія крошки-дѣти; стоитъ только видѣть горе всѣми оставленнаго безроднаго старца, бѣдствіе безпріютнаго сироты, чтобы понять, какъ много тутъ дѣла для попечительства, и какъ это дѣло христіански свято, высоко и благородно, а вмѣстѣ съ тѣмъ и необходимо. Кто утретъ слезы этимъ несчастнымъ, дастъ теплый уголь, прикроетъ наготу, накормитъ, подастъ медицинскую помощь, наконецъ просто, дастъ мало-мальски сносный уходъ и покой? Помощь разрозненная, какъ показала и показываетъ опытъ, къ хорошимъ результатамъ приводитъ не всегда: въ ущербъ подчасъ дѣйствительно нуждающимся, она плодитъ туеядцевъ, профессиональныхъ нищихъ, ложно успокоивая совѣсть случайной подачей милостыни, она ослабляетъ потребность помощи въ другихъ случаяхъ, совершенно невинно такимъ образомъ создавая зло и разрушая дѣло благотворительности. Ясно, что нужна помощь правильно-организованная, помощь

дружная и цѣлесообразная, такая, какую могутъ оказать церковно-приходскія попечительства. Каждое приходское попечительство не можетъ не знать своихъ бѣдняковъ, размѣры и виды ихъ бѣдности, а зная таковыя, соотвѣтственно имъ оно и дѣйствуетъ. Однимъ оно даетъ уходъ и покой, другимъ теплый уголь, инымъ оказываетъ денежное пособіе. При участіи и помощи прихожанъ оно создаетъ богадѣльни, устраиваетъ врачебные пункты, ясли для дѣтей, погребаетъ умершихъ и проч.).

Особенно широкое поле для дѣятельности приходскихъ попечительствъ открывается въ годину какихънибудь общественныхъ бѣдствій: пожара, неурожая и т. п.,. Пожары—это страшный бичъ нашей деревни, уничтожающій въ одинъ какойнибудь часъ благосостояніе цѣлаго селенія, благосостояніе, пріобрѣтавшееся въ теченіи многихъ лѣтъ. Нужно выработать средства для борьбы съ этимъ зломъ и его ужасными послѣдствіями, и это святая обязанность попечительствъ. Однихъ оно расположить къ пожертвованіямъ, на этотъ предметъ, другихъ къ помощи личнымъ трудомъ, третьихъ къ сбору пожертвованій и т. д. и т. д.

Церковно-приходское попечительство можетъ оказать не мало поддержки пастырю и въ борьбѣ съ различными отрицательными сторонами и явленіями приходской жизни. Кто хорошо знакомъ съ условіями жизни въ деревнѣ, тотъ знаетъ, какими тяжкими недугами заражена современная крестьянская среда. Пьянство, сквернословіе, брань, жестокія отношенія между членами семьи, различныя грубыя наклонности, дурные обычаи суевѣрія—все эти пороки глубоко вкоренились въ современную народную среду. И пастырь, по самой идеѣ своего служенія, какъ воспита-



тель ввѣренной ему паствы, не можетъ отказаться отъ борьбы съ ними. Онъ долженъ возвысить и очистить отъ нихъ народную жизнь и нравственность. Но что онъ можетъ сдѣлать въ этомъ случаѣ одинъ, устоятъ-ли онъ въ этой борьбѣ? Правда, пастырь располагаетъ многими средствами борьбы съ укоренившимся зломъ. Онъ можетъ возвысить свой голосъ противъ порока съ церковной кафедры, можетъ вести религіозно-нравственныя чтенія, вѣ-богослужебныя собесѣдованія, будетъ бороться съ нимъ чрезъ школу и личныя бесѣды съ своими пасомыми, но всѣ эти мѣры хотя и безусловно необходимы и не остаются безъ должнаго вліянія, но, какъ показала опытъ, еще не вполне достаточны. Для борьбы съ укоренившимся зломъ нужны болѣе радикальныя и рѣшительныя средства. Возьмемъ одинъ изъ самыхъ распространенныхъ въ нашей крестьянской средѣ пороковъ—пьянство. Оно подтачиваетъ народное благосостояніе, вноситъ разладъ въ семейную жизнь, наноситъ ущербъ народному здоровью и т. д. и т. д. Пастырь долженъ выступить на борьбу съ этимъ зломъ, иначе онъ не будетъ истинный пастырь. Но эта борьба будетъ совершенно безплодной, если онъ не прибѣгнетъ къ содѣйствію своихъ помощниковъ и сотрудниковъ, членовъ приходскаго попечительства. При помощи ихъ онъ можетъ примѣнить въ борьбѣ со зломъ, кромѣ пастырскаго слова и другія, болѣе дѣйствительныя мѣропріятія, какъ то: учрежденіе общества трезвости, недопущеніе въ своемъ приходѣ виноторговли по крайней мѣрѣ въ воскресные дни и т. д. И въ настоящее время не рѣдки уже примѣры, что нѣкоторыя общества своими приговорами, подъ вліяніемъ пастырскимъ увѣщаній, налагаютъ на своихъ членовъ различныя нравственныя ограниченія

и обязательства: не красть, не допускать азартныхъ игръ, не сквернословить, не пьянствовать, ходить по воскреснымъ днямъ въ церковь, ежегодно говѣть и т. д. Всѣ такія мѣропріятія, само сабою разумѣется, не могутъ не оказать благотворнаго вліянія на возвышеніе и очищеніе народной нравственности.

Къ числу отрицательныхъ явленій нашей приходской жизни слѣдуетъ отнести также распространеніе раскола, сектантства и разнаго рода вредныхъ суевѣрій и лжеученій. „Пастырю необходимо бороться съ этого рода явленіями не только тогда, когда они уже существуютъ на лицо, но и тогда, когда они только что зарождаются, необходимо заботиться о предотвращеніи могущихъ быть увлеченій и уклоненій. Но можетъ-ли пастырь самъ услѣдить всѣ пути распространенія извѣстнаго ученія, — можетъ-ли замѣтить, что въ извѣстныхъ случаяхъ дурно вліяетъ на приходъ сосѣдство людей неправославнаго образа мыслей, въ другихъ—неправильное ученіе заносится своимъ же прихожаниномъ, возвратившимся съ „чужой“ стороны, въ третьихъ—распространяется и пропагандируется заблужденіе странствующимъ ремесленникомъ и пр. и пр. Пропаганда всякаго ложнаго ученія тѣмъ особенно и опасна, что производится всегда тайно и является, въ большинствѣ случаевъ, неуловимою для пастыря церкви. Но если эта пропаганда неуловима для пастыря, то она не можетъ уже совершенно скрыться отъ его приходскихъ помощниковъ, которые живутъ среди самой деревни, — послѣдніе почти всегда безошибочно знаютъ, что дѣлается въ деревнѣ, какіе здѣсь новые люди и съ какой цѣлю они пришли сюда. Слѣдя за распространеніемъ ложнаго ученія съ самаго начала, эти помощники могутъ благовременно остановить и

прекратить вредную дѣятельность лжеучителей, или, по крайней мѣрѣ, когда не чувствуютъ себя въ силахъ сдѣлать это, могутъ во время извѣстить пастыря и указать ему всѣ пути и пункты, требующіе его пастырской заботливости“. И это дастъ пастырю возможность принять своевременно мѣры противъ грозящей опасности.

Исторгая „плевелы“ различнаго рода пороковъ и лжеученій, пастырь вмѣстѣ съ тѣмъ долженъ быть сѣятелемъ добрыхъ ученій, распространителемъ правильныхъ религиозныхъ понятій, нравственныхъ правилъ, полезныхъ свѣдѣній объ окружающемъ мірѣ. И въ этомъ случаѣ ему необходима помощь его ближайшихъ сотрудниковъ и помощниковъ. „Какъ сами живущіе въ средѣ прихожанъ, братья имъ по языку, понятіямъ и возрѣніямъ, помощники эти нагляднѣе и удобопонятнѣе могутъ объяснить правила жизни и нравственности окружающему населенію. То, что было не допонято изъ церковныхъ бесѣдъ и убѣжденій пастыря, грамотнымъ крестьяниномъ будетъ съ успѣхомъ выяснено его односельчанамъ при встрѣчѣ и бесѣдахъ на улицѣ, на дому, въ гостяхъ, на общихъ работахъ и пр. Пастырь, котораго единолично, хотя и настойчиво боролся съ праздничнымъ запоемъ, посидѣлками и т. под. явленіями, несомнѣнно согласится съ справедливостію этихъ доводовъ. Кто хотѣлъ уничтожить въ своемъ приходѣ осеннія посидѣлки въ ихъ нежелательномъ видѣ, тотъ могъ убѣдиться, что однихъ проповѣдей и воскресныхъ собесѣдованій для этой цѣли далеко недостаточно. Для полнаго успѣха нужно имѣть опору въ извѣстныхъ лицахъ, которыя бы не только сами не участвовали своими семьями въ этихъ собраніяхъ и не допускали ихъ въ своихъ домахъ, но

могли бы и воздѣйствовать на своихъ сосѣдей, возбуждая въ нихъ другіе, болѣе высокіе, интересы въ часы общаго вечерняго досуга. Кто пытался изъ своихъ прихожанъ образовать общество трезвости, долженъ былъ сознать, что рѣчей, направленныхъ противъ пьянства, для достиженія этой цѣли очень мало. Нужны вѣрные помощники и, такъ сказать, совершители этого дѣла въ самомъ приходѣ\*).

Кратко значеніе церковно-приходскихъ попечительствъ можно формулировать въ слѣдующихъ немногихъ словахъ: оно содѣйствуетъ пастырю въ осуществленіи его высокыхъ задачъ пастырства; объединяетъ всѣхъ членовъ прихода въ одинъ тѣсный нравственный союзъ, въ одинъ живой взаимодействующій организмъ, открываетъ наболѣвшія раны прихода и изыскиваетъ средства къ ихъ оживленію; подъ благотворнымъ его вліяніемъ жизнь церковно-приходской общины получаетъ болѣе свободное и широкое теченіе; каждый членъ прихода призывается къ дружной энергичной работѣ на благо всей общины, и самъ въ свою очередь живетъ съ нею одними общими интересами, одною нераздѣльною жизнію, сознаетъ себя членомъ одного цѣлаго, и въ этомъ сознаніи находитъ нравственную поддержку и нравственное удовлетвореніе въ своей жизни и дѣятельности. „Одинъ за всѣхъ, и всѣ за одного“, таковъ принципъ, положенный въ основу этихъ симпатичнѣйшихъ учрежденій, вызванныхъ къ жизни самою жизнію.

\*] Вят. Еп. Вѣд.

А. К.

---

Содержаніе № 2 Отдѣлъ officialный.—1. Напоминаніе пастырямъ Епис. епархіи.—2. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—3. Вакантныя мѣста.

Отдѣлъ неофициальный.—1. О церковно-приходскихъ попечительствахъ.

Редакторъ А. Насатинъ.  
Печ. разрѣш. Цензоръ, Ректоръ Красн. дух. сем. Прот. Н. Асташевскій.

Красноярскъ.

Типографія Ал. Д. Жилина.